

TELEGRAFUL ROMAN.

Apere Marția, Joia și Sâmbătă.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei archidieceșane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler în Viena, Praga, Budapeșta etc. etc.
Corespondențele sânt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Sibiu, 24 Ianuarie

Cu cât ne apropiem mai tare de primăvară, se simte mai multă viață în cercurile politice. Dieta Ungariei lucră acum cu putere îndoită în cele finanțiale. După terminarea acestora se vor desbata propunerile comisiunilor speciale. Dar toate acestea sânt lucruri obicinuite în toate parlamentele și nu înfățișază ce va deosebit, ce ar pute stârnă curioșitatea publică, atât de deprinsă a avé în fie-care și noutăți de senzațiune. O interpelațiune a contelui Apponyi: dacă este adevărat că Bosnia și Erțegovina se va organiza fără de a fi întrebate și legislativele, asteaptă respunsul ministrului de interne în casa deputațiilor dietei ungureșci. Respunsul acesta ne va scoate din monotonia prezentă și a bună samă va revêrsa lumină și asupra altor sciri ce privesc provinciile cele noue dela sudul monarhie. Respunsul la interpelațiune va desluși mai de aproape, dacă este adevărat, că pe la sfârșitul luni lui Aprile dietele se vor proroga, pentru ca guvernul să aibă mână liberă în acțiunile sale, în continuarea operei încă ne terminate în Bosnia și Erțegovina, cu alte cuvinte, în ocuparea Novibazatului.

Iată un număr de momente, cari în dezvoltarea lor sânt de natură de a lua dimensiuni, neprevădute chiar și de răspunsul unui ministru-president la cea mai însemnată interpelațiune.

Momentele aceste, lângă care am pute adauge și lângeda crisă ministerială din Cislaitania, trăgânată mai de un an de zile, dau situațiunii din lăuntru o față posomorită și nesigură. Situațiunea aceasta ne reamintesc stările din ajunul tranșiunilor dela 1860 și 1865 1866. Se dice că crisa ministerială din Cislaitania va înceta în septămâna aceasta. Înse constituirea unui cabinet nou este împreună cu greutăți mari din lipsa unei partide capabile de guvern de o parte și

din divergența cea mare a opiniunilor diverselor partide, plus cestiunea cehică, carea, cu toate că pare a fi cuprinsă de somn, doarme ca jarul sub spusă.

Contele Hohenwarth se asigură că este aplecat a spriginii politice lui Andrassy ca cap al guvernului, se dice înse că nu va primi a compune un cabinet nou din lipsă de sprigin. Se asigură mai de parte, că contele Taaffe are șansele cele mai multe pentru compunerea unui cabinet*). Ori cum va fi, numele amânduror bărbaților aduși în combinațiune ne întăreșce în presupunerea, că sântem în timpuri de tranșiune sau dacă nu tocma în timpuri de tranșiune, în ajunul tranșiunilor, căror are să urmeze o nouă schimbare la față a monarhie.

Să nu se pară înse că sântem sangvinici și vedem lucrurile prin prisme, cari produc colorile cele mai vii. Ne silim totdeauna, si așa și în cazul de față, a socoti cu factorii din realitate. Numele celor ce se amintesc la compunerea cabinetului celui nou din Cislaitania sânt oare cum nisce programe, din care se poate ceti cel puțin cele scrise într'un colțișor al cărței viitorului. Ele îndreptățesc la presupunerea că cestiunea Boemie nu va remăné adormită. Și când cestiunea Boemie s'ar pune pe tapet spre a fi resolta, ne putem închipuși că și provinciile Bosnia și Erțegovina, respective organizarea lor, vor fi sau va fi combinată de așa, încât rezolvrea cestiunei să nu producă nemulțămire între Slavii din Austro-Ungaria. Cu toate aceste pentru noi întrebarea cea mai de aproape e: se va estinde tranșiunea și dincoace de Laita? Răspunsul la întrebarea aceasta atêrnă dela înțelepciunea și energia factorilor atinși mai de aproape prin cestiunile

*) Scirile mai nouê spun că contele Coronini ar fi însărcinat cu compunerea cabinetului.

de resolat. Maghiarii prin guvernele lor s'au dovedit reși administratori, dară în momente supreme buni politici. Ei la timpul seu au sciut să sacrifice din pretensiunile lor în formă, pentru ca să ajungă scopul în faptă. Ei vor sci și acum să se aperse de undele tranșiunei și își vor pune toate puterile ca să nu se verse spre paguba regatului unguresc.

Una dintre puterile aceste, care ar fi potrivite de a tiné pericolul în depărtare, ar fi schimbarea programei actuale față cu națiunalitățile nemaghiare. Forma nu ar perde nimica esențial; esenția însă ar câștiga foarte mult, pentrucă regatul ar fi o unitate și în viitor cu deosebirea de trecut că în locul nemulțămiiilor cu rigoroasa centralizare maghiarisătoare ar avé numai cetățeni mulțămiiți.

Pentru astfel de eventualități ar trebui să stăm gata a da statului concursul nostru, însă nu dândui deputați guvernamentali prin mijlocirea depărtărei noastre dela urnă, nici prin servilism umblând prin anticamerile ministrilor și cersind cu petițiuni posturi și alte beneficii particulare dela dênșii, ci prin rostirea francă a pretensiunilor noastre în diuaristică, în memorande și prin graiu viu în parlament și ori unde se cuvine și prin dovedirea în faptă, că sântem un factor cu care pot și trebuie să compeze și pe care trebuie să'l respecteze în măsura pretinsă de adevêrata egală îndreptățire.

Revista politică.

Sibiu, în 24 Ianuarie.

Conferența partidei liberale a primit neschimbat proiectul legii de împrumut. Nu încape nici o îndoială, că și camera ungurescă va urma în tocmai. Din ruinul financiar al țerei numai este scăpare, prin urmare ce motive ar avé partida guvernamentală a nu vota legea de îm-

moartea sa în posesiunea bărbatului fetei sale, adevă în posesiunea lui Ludovic al XV.

După Nancy urmează mai multe stațiuni secundare ce toate sânt situate în regiuni romantice și trecênd de rețete ori preste riul Meurthe, sosim la „Luneville“, oraș de fabrici, cu 16,000 loc., cunoscut prin pacea dela 1801 încheiată între Francia și Austria, prin carea se recunoscê trecera Belgiei precum și a malului stâng al Rinului în posesiunea Franciei.

În scurt ajungem la „Igney-Avricourt“, ultima stațiune franceză, și apoi la „Deutsch-Avricourt“, prima stațiune în Germania, respective în Alsacia-Lotaringia de astăzi.

Cred, că aci este la loc să aruncăm o privire generală asupra poporului și pământului francez. Republica franceză, afară de posesiunile sale neeuropene, acopere o suprafață de 528,577 chilom. □, și are o populațiune de 37 milioane loc., dintre cari nici măcar patru milioane nu sânt de națiunalități străine; iar ca ceva foarte curioș amintesc, că Francia are numai 50,000 locuitori Israe-

liți, adevă nici măcar atâția, câți locuiesc în Budapeșta.

Parisul ne-a dat cea mai strălucită iconă de cultura științifică, artistică și socială a națiunii franceze; deci acum să ne ocupăm în scurt cu alți rami de cultură.

Avuția națională o reprezintă în prima linie industria franceză, carea, după cum se scie, este cea mai perfectă și reslățită dintre industriile tuturor popoarelor. Cei mai dezvoltăți rami de industrie sânt: mătăsăria, bumbăcăria și lânăria, reprezentați cu deosebire în Lyon, Normandia, Rouen, și în Paris; apoi urmează fabricațiunea de mașini, piei, oroloage, porcelan, utensile și de articli de luc și de modă. Valoarea produselor de industrie din cele 124,000 de fabrici ale Franciei face pe an 10,000 milioane fr.

Comerciul, favorizat prin pozițiunea Franciei între trei mări, apoi atât prin posesiunile franceze dincolo de mări, cât și prin perfecțiunea esemplară a mijloacelor de comunicațiune în lăuntru, este de sigur în mare floare, căci d. e. numai marina comercială

prumut? „Pesti Napló“ dă expresie acestei situații prin următoarele cuvinte: „comisiunea financiară a întrebă pe guvern, ce are de gând a întreprinde pentru a salva situațiunea financiară. Și întrebarea, că ce politică financiară are astăzi Tisza, se va repeta în toată țara, căci în toată țara dominează convingerea, că situațiunea prezentă nu poate fi la nici o întâmplare trainică. Dacă și comisiunea financiară află situațiunea așa dificilă, încât recunoasce de necesar a aduce aceasta la cunoscința casei; dacă Csengery provoacă guvernul a compune un plan despre aceea, ce cugetă ea a întreprinde; dacă și majoritatea guvernamentală este îngrijată, dacă descurcarea va mai fi posibilă: atunci fără îndoială camera și națiunea va întreba cu mult mai ne liniscit: ce să se întâmple în viitor?“ Astfel moderatul „Pesti Naplo“. Ce se dicem noi, care nu sântem dedați a privi situația prin ochelarii naționalmaghiari?

Austro-Ungaria sau mai bine contele Andrassy a remunerat Germania pentru atitudinea ei în politica orientală și în deosebire pentru spriginul politice contelui Andrassy de către Bismarck. Convențiunea încheiată în urma păcii dela Praga dispune în art. V, că retrocesiunea Schlesvigului de nord se face atêrnătoare dela un plebiscit, adevă însuși populațiunea se decidă, dacă Schlesvigul de nord are să se încorporeze Germaniei sau Austro-Ungariei. La inițiativa principelui Bismarck s'a încheiat acum la Berlin între Germania și Austro-Ungaria un tractat conform căruia Austro-Ungaria renunță de bună voie la aceea probă, ridicându-se astfel valoarea art. V din convențiunea dela Praga. Monitorul oficial al Germaniei a publicat eri tractatul ratificat cu privire la ridicarea acelei clausule.

Crisa ministerială în Viena este acum în curgere. „Bud. Corr.“

(afară de cea militară) numără peste 15,000 năi cu vâșle și 550 năi de vapor, iar esportul face pe an 4800 milioane fr.

Fertilitatea teritoriului francez (93%) aduce cu sine și însemnătatea economiei rurale; d. e. cantitatea cerealelor face pe an 242 milioane hectolitre. Deci agricultura, cultura poamelor și vitelor prevalează în Francia nordică, totuși ramul principal al economiei rurale este cultura de vițe. Francia este în vin cea mai avută țară de pe tot pământul, așa d. e. în 1875 cantitatea vinului produs se urcă la 84 milioane hectolitre, iar valoarea celui esportat la 161 milioane fr.

Apoi cine n'a aude despre renumele vinurilor de Champagne, Bordeaux și Burgund? În fine alte ocupațiuni principale ale țeranilor sânt: cultura vermilor de mêtasă, specialminte în Francia sudică, apoi pescăria marină, pe când pescăria rivină este regal de stat.

La „Deutsch-Avricourt“, după cum am amintit deja, întrăm în Alsacia-Lotaringia, iar aci sântem

FOIȚA.

Esposițiunea dela Paris.

VII.

Din Paris până la Strassburg.

Țara franceză. — Prin nordul Franciei: valea Marnei și Champagne; canalul Marne-Rin, valea Moselii și Nancy. — Poporul și pământul francez: industria, comerțul și economia rurală. — În Alsacia-Lotaringia: Strassburgul, esteriorul seu, piața lui Gutenberg și a lui Kleber, Domul, orologiul astronomic, mausoleul lui Mauriț de Saxonia. (Urmare).

Populațiunea însemnată, circa 70,000 loc., bisericile măiestoase, academia, reședința episcopoescă, arcurile, porțile și edificile monumentale, piațele spațioase și stradele largi paralele din Nancy (Nanzig), i dau aspectul unui oraș mare modern.

Toți voiajătorii ne spun, că piața principală din Nancy este doară cea mai frumoasă din Europa.

Nancy a fost odinioară reședința ducilor Lotaringiei iar ultimul duce fu Stanislaus Leszczyński, carele pentru perderea coroanei Poloniei căpêtă în 1738 ducatele Lotaringia și Bar sub condițiunea, ca aceste să treacă după

primesce din Viena despre reconstruirea noului cabinet următoarea depeșă: Maj. Sa a primit ieri în audiență privată pe contele Taaffe și l'a provocat a primi reconstruirea cabinetului. Conte Taaffe a declarat a primi această sarcină, dacă convorbirile cu bărbății partidelor vor promite oare-care succes; el se roagă din aceasta cauză pentru plenipotențierea necesară. După ce monarhul i a dat aceasta plenipotență, contele Taaffe a conferat cu Dr. Rechbauer, baron de Pretis, Stremayr și Horst. Este speranță, că, referând despre rezultatul conferențelor contele Taaffe va primi mâne sau poimâne mandatul formal pentru reconstruirea cabinetului. Greutățile cele mai mari le face ocuparea ministeriului de interne a cărui conducere, dacă Stremayr va refuza-o va primi-o în mod provisoric însuși contele Taaffe. De ministru pentru comerț este designat șeful de secțiune în ministeriul de externe baronul Schweffel. Diarul „Presse“ din Viena, organ oficios, pretinde a ști, că Taaffe ar fi primit deja mandatul formal pentru reconstruirea cabinetului, în care va intra Stremayr și Horst; faima vestește și de tractări cu Suess și Plener iun. pentru comerț și finanțe.

„Național Zeitung“ din Berlin este foarte mulțumită cu acest pas al Austriei și l' declară de un act a unei bune politici și al amicitiei pentru Germania, care datorește mulțămirii Austriei.

România intenționează a declara portul Sulina de port liber. „Politische Correspondenz“ află din București, dela o persoană bine informată, că nu e întemeiată versiunea, că guvernul ar fi otărit a mântini portul Sulina ca port franc numai în urma intervenirii unei puteri străine. Această otărire a guvernului român a urmat din propria sa inițiativă atât din punctul de vedere al intereselor comerciale generale, cât și din respect pentru tratatul din Berlin. În privința recunoșterii independenței României, staturile străine a mai slăbit din rigurositate. Se vede că trimișii României pre lângă curțile străine au dobândit oare care rezultate. În privința Italiei, i se scrie diarului „Fremdenblatt“, că nu este adevărat, că Italia n' ar voi să recunoască independența României până când aceasta nu va fi proclamat, printr'un act public, emanciparea Israeliților. După informațiunile cele mai bune, recunoșterea s' ar face cu încredere în lealitatea guvernului României, care s' a esprimit deja pentru adoptarea unui articol în constitu-

țiune care se garanteze egalitatea cultelor.

În urma demisiunii lui Mac-Mahon și alegerii lui Grévy de president al republicii și Franca se află acum într'o crasă ministerială. Veteranul Dufaure insistă la dimisiunea sa, cu toate că este provocat din toate părțile a rămâne în ministeriu. O depeșă dela Paris sosită astăzi ne spune, că ministrul Waddington-Marcere este definitiv constituit.

Ca act istoric dăm loc textului demisiei lui Mac-Mahon în următoarele:

„Domnule president! Deja la începutul sesiunii, v'a depus ministerul o programă care, fiind bine primită de opinia publică, a crezut că se va putea vota fără a periclita siguranța și buna administrație a țerei.“

„Lăsând la o parte ori ce idee personală, am aprobat această programă, căci n'am sacrificat nici unul din acele principii, cari mi le impunea conștiința mea.“

„Astăzi, ministeriul, crezând că corespunde vederilor majorității din amândoe corpurile, îmi propune nise măsuri generale, privitoare la marele comande, pe cari le privesc contrarii intereselor armatei și prin urmare ale țerei.“

„Ori-ce alt ministru, care s' ar lua din majoritatea corpurilor mi ar impune aceleași condiții. Prin urmare, cred că trebuie să scurtez termenul mandatului ce mi a încredințat adunarea națională.“

„Dau demisia mea din presidenția republicii.“

„Părăsind puterea, me consolez cu faptul, că în cei 53 ani în cari am servit țerei mele ca militar și cetățean, nici odată nu m'am lăsat a fi condus de alte simțăminte de cât de ale onoarei, datoriei și demnității, nemărginit pentru patrie.“

„Vă invit a comunica camerilor hotărârea mea.“

„Primiți, etc.“

De pe peninsula balcanică vin puține vești, cari ar fi menite a ne liniști prospectele în viitoriu. Nici principele Bismarck nu prorocesc multe bune: Rusia lucră pe sub ascuns la scopurile ei și tratatul dela Berlin puțin o împoartă.

Despre candidații la tronul Bulgariei „Moniteur de Estranger“ din Geneva publică următoarea apreciere interesantă:

„Alegerile generale pentru tronul Bulgariei nu vor începe de cât în Aprilie.“

Rușii au format în mai multe orașe ale Bulgariei comitete cu scop de a pregăti opinia publică a Bulgarilor în favoarea candidatului lor, candidat

care, purtând în aparență coroana, nu va fi în realitate decât guvernatorul general al unei simple provincii ruse. Căci, deși numele principelui Batenberg și generalului Ignatieff au fost puse înainte, cu toate aceste adevăratul candidat nu este altul decât generalul Donducof-Korsacof, actualul organizator și administrator al Bulgariei.

În acest sens lucrează Rușii, prescriind diferitelor comitete electorale de a nu se ocupa de persoane ci a prepara numai pe locuitori pentru un vot conform dorinței lor.

Populația bulgară însă nu se lasă a fi cu totul dominată și condusă de comitetele ruse și numeroase candidaturi au fost puse înainte în raport mai mult cu simțământul public.

Candidatura prințului Nichita, care făcea mari progrese în districtul Sofia a fost aproape înăbușită prin prezența generalului Donducof, care a sciut impune partisanilor prințului; candidatura prințului Milan, desul de răspândită în districtul Vidinului, în vecinătatea Lom-Palacei și Belgragului, nu va trece preste marginile acestor locuri și nu dă semne de izbucire, căci Rușii au pus între Bulgari germenele unei ure neîmpăcate contra Serbilor și nu voiesc a se alia cu ei. O altă candidatură, aceea a colonelului St.-Clair, susținută de câți va partizani stabiliți pe la Balcani sau pe țărmul Mărei-Negre, nu se sprigină de cât pe câți va aderenți Greci și Turci, cari, de altmintea este probabil că nu vor fi admiși la votare.

O singură candidatură prinde rădăcină și devine din ce în ce mai serioasă, una, la care nici un personaj politic nu s'a gândit a o pune și care s'a impus singură, de sine, opiniei publice: aceea a generalului Florescu.

Este sigur că generalului nici nu i-o fi trecut prin minte una ca aceasta, necum spre a și susține candidatura, mai întâiu că el nu este destul de avut spre a întreprinde o campanie electorală, și al doilea că el nu este atât de cunoscut în Bulgaria. Este adevărat că Bulgarii stabiliți în Românie îl cunosc în destul și apreciază caracterul seu firm și leal, înalta sa inteligență, ideile lui liberale și au putut da compatrioților lor toate informațiile dorite. Dar se vede că inițiativa acestei candidaturi a venit dela Bulgarii din Turcia. O mulțime de emisari percurg provincia în toate direcțiile, făcând propagandă pentru această candidatură, atât prin orașe cât și pe la țară. Ei dic că generalul Florescu este liber de ori-ce influență străină și că el ar pute redescoperi viața provinciei bulgare pe bazele unui adevărat li-

beralism; astfel candidatura sa face în fie-care di progrese mari. Noi dorim din inimă, ca să izbutească pentru viitorul nației bulgare.“

În sfârșit și Anglia a ajuns la un deficit în economia statului și ministrii eglezii se ocupă cu contractarea unui împrumut Pentru Anglia este aceasta prima urcare a datoriei statului dela anul 1860 încoaci, și în general al doilea împrumut în vreme de pace în acest veac. Noi în Austro-Ungaria nu ne putem fali cu o asemenea modestie.

Ciuma orientală.

În sfârșit îl vedem și pe guvernul unguresc mișcându-se pentru a lua măsurile de lipsă împotriva primejdiei, ce ne amenință. Ni se comunică din Budapesta, că în urma unor dispozițiuni a ministrului-president Tisza s'a esmis o comisiune permanentă, care a ținut în 4 l. c. ședința sa de constituire sub presiunile secretarului de stat în ministeriul de interne a contelui Victor Zichy-Ferraris. Dintre membrii comisiunii mai întâiu a luat cuvântul Dr. Korányi. Acesta între altele accentuează, că ciuma orientală numai prin izolare s' ar pute suprima; o astfel de izolare însă poate fi sevărșită numai prin o iuțime foarte mare a acțiunii față cu străinătatea. Un alt membru al comisiunii Dr. Rupp prezentează încercările și părerile consiliului sanitar al țerei cu privire la desinfecția epistolelor și pachetelor postale. Experimentele în direcția aceasta se vor continua.

Representantul ministeriului comercial, consiliarul ministerial Heim, declară că, dela 31 Ianuarie încoace până în ziua ședinței (4 l. c.) n'a venit nici un fel de scrisoare din părțile ruseci bătute de ciumă.

În privirea desinfecției scrisorilor ministrul de comerț bar. Kemény a dispus, ca pentru viitoriu epistolele, ce vin dela oficele postale aparținătoare guvernamentelor Astrahan și Saratov, să se desinfec-teze numai de cât și în modul cel mai riguros.

Întru adevăr cele mai riguroase măsuri ar fi la locul lor cu deosebire în Ungaria, căci tocmai aici, în părțile rovinose și pline de mocirle, ciuma și ar afla terenul cel mai favorabil de dezvoltare. Este adevărat, cordonul militar pentru închiderea granițelor, va se dică cel mai recomandat mijloc împotriva primejdiei de ciumă, ar fi o lovitură foarte mare pentru industria și comerțul țerei noastre; și perderile pricinuite popo-

siliți a termina de ocamdată observațiunile noastre, pentru că am înopstat. Nu putem observa alta decât că trecem printre munții Vogesi și prin o mulțime de tunele, dintre cari unul e lung de 2678 m. Abia sara târziu sosim în fine în capitala Alsaciei, în „Strassburg“, și aci vom pausa peste noapte, iar mâne vom cerceta orașul.

„Strassburg“ încă a fost în vechime o cetate romană, ale cărei ruine se ved și astăzi, și purta numele Argontorium; iar în evul mediu, până ce sub Ludovic XIV în 1681 s'a încorporat întâiu oară Franciei, era o cetate liberă imperială germană. Prin alipirea cetății de Franca elementul francez pătrunse așa de adânc mai întâiu în toate familiile culte și mai târziu chiar și în plebea populației, cât dela a. 1870 încoace emigrează o mare parte a generației tineră ce nu poate suferi domnia germană. În anul amintit cernarea și bombardarea de armata germană în decurs de 46 zile nimic o mare parte din oraș, și în acest timp orașul avea de repețite ori aspectul unei mări de flacări, până ce în urmă, ruinându-se și unele puncte

din fortificațiunile esterne, orașul trebu să capituleze.

De presinte orașul are 94,000 loc., și este reședința forurilor centrale din provincia germană Alsacia-Lotaringia. Cetatea este încinsă cu muri și valuri, iar citadela ce o dominează precum și un cerc de 12 forturi i dau însemnătatea unei fortărețe de rangul prim.

La capătul din sus al Strassburgului, riul Ill se împarte în două brațe ce curg prin cetate în forma unui cerc mare, iar la capătul din jos iarăși se întrunesc și apoi se varsă în Rhin. Pozițiunea orașului lângă Rhin și lângă două canale artificiale ce de aci împreună Rhinul cu rurile Marne și Rhone și astfel formează căile de apă către Paris și Lyon, apoi împregiurarea că în Strassburg se întrunesc șese linii de cale ferate, i dau o însemnătate comercială mai mare, decât are în realitate. Comerțul adecă constă mai mult în afaceri de comisiuni cu produsele economiei rurale, iar industria a decădut considerabil prin retragerea industrișilor celor mari în interiorul Franciei, mai cu

samă în împrejurimea dela Nancy. Astăzi infloresce numai bereria, căci Strassburgul are 46 fabrici de bere, apoi mai sunt de cevași însemnătate pielăria, bumbăcăria și doară fabricățiunea renumitelor pastete de ficat de gâscă.

Esteriorul Strassburgului e de parte de a face asupra străinului impresiunea „einer wunderschönen Stadt“, după cum o descriu poezii poporale germani, pentru că Strassburgul nu și a păstrat curat nice caracterul seu anticuaric, nice nu s'a desvoltat la un oraș modern și frumos, corespunzător numărului populației. Stradele sunt în majoritate strimțe și neregulate; ba prin cartirele vechi vedem case de lemn cu câte 3—4 etage, decorate cu galerii, icoane și sculpturi anticuarice, după cum se obicnuia în evul mediu, iar aceste strade sunt așa de înguste, cât locuitorii etagelor de sus își pot da mâinile prin fereastră cu vecinii din casa vis-a-vis.

Cel mai frumos cartir în Strassburg este partea din giurul garei: „Steinhor, Steinstrasse“ etc., pentru

că aceste în 1870 fură ruinate de tot, iar acum sunt reedificate în stil modern.

În centrul orașului se află „piața Gutenberg“, numită astfel după un monument de bronz de Davit d'Angers, ce reprezintă statua lui Gutenberg, carele aproape de locul acesta a inventat tipariul și cu această artă aduse în istorie o epocă nouă. Gutenberg se rașimă pe o presă și într'o mână ține o fileră, pe carea cetim cuvintele: „Et la lumiere fut.“ (și se făc lumina), iar reliefele pedestalului ilustrează binecuvântarea și puterea presei în cele patru părți ale lumii. Această piață de altmintea nu este frumoasă și posede numai un edificiu imponent, adecă vechiul „hotel de comerț“ în stilul renascerii.

Ca curiositate amintesc, că pe casele Strassburgului, cu deosebire în giurul piaței amintite vedem pe vârful hoanelor, și coperişelor mulți cocostârci cu cuiburile lor. Poporul protejează aceste păsări și crede, că ele aduc noroc casei, pe care s' au aședat.

(Va urma).

rațiunii s'ar urca la multe milioane. Dar sîntem încercuțiți că pierderile aceste dispar aproape cu acele, ce le-am îndura, dacă grozava boală ar trece hotarele noastre.

Trecînd la scirile, ce ne vin din afară, înregistrăm înainte de toate una din București dto 2 Februarie: Guvernul (român) ia deja măsuri riguroase împotriva importării ciumei. Între altele premit districul Covurliu a primit ordinul, a se duce de loc însoțit de un inginer la granița rusească, spre a închiria pentru carantena, la Ocna și Gura-Prutului, edificii potrivite sau a construi baraco și a angagia personal sanitar de ajuto, ce va avea să supravegheze persoanele și mărfurile, care vin din Rusia.

La intervențiunea diplomatică a ambasadorului germân și Turcia și a însușit măsurile luate de celelalte guverne împotriva ciumei. Nainte de toate Turcia a fîgăduit, să facă pregtăiri de carantena. Altcum starea sã nãtãții atãt în Constantinople cãt și în întreaga Turcie este normalã.

Din Rusia n'au venit sciri mai noue despre starea epidemiei la vatra ei în guvernamentul Astrachan. Guvernul rusesc atãta se afirmã mereu, face tot, ce poate pentru izolarea locurilor cuprinse de ciumã. Mai departe Țarul a trãmis la Astrachan un adjutant-general cu mijloace în bani pentru stãrpirea vetrii de epidemie și pentru desdaunarea locuitorilor de acolo.

Se desminte formal, cã delegatul germân Finkelnburg, precum am raportat și noi dupã foia vieneză, ar fi anunțat în comisiunea vieneză un cordon militar de 80,000 soldați germâni la granița germãno-rusească.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Sãliște, în Ianuarie 1879. (În cauza colectelor pentru ostașii noștri răniți pe câmpul de onoare). Mult stimate Domnule Redactor! În interesul adevărului și a cauzei filantropice îmbrãțișate în comitatul nostru cu atãta abnegațiune, ne simțim îndatorăți la cele publicate în Nr. 6 a. c. în jurnalul „Tel. Rom.” ce îl redigiați dvoastră, din partea dlui Ilarion Muciu Urechie, pretorul cercului Sãliște a veni cu urmãtorul respuns:

Prin nota, ce ați bine voit a o face în escordul publicãrii respunsului din cestiune ne-ați ușorat foarte mult apologia de față, încãt noi puțin am mai avã de a adauge pentru justificarea apelului nostru. Modestul nostru apel publicat în stimatul dvoastră diar „Telegraful Român” Nr. 3 din anul a cãr a fost o adresã sincerã îndreptatã cãtrã dl. colectant însã foarte îndreptățit și basatã pe împregiurarea fapticã, ca d-lui sã binevoiascã a publica toate listele contribuenților precum și ajutoarele filantropice strãnsede d-lui în persoanã cu atãta de mare cercetare filantropicã într'o mare parte a comunei noastre, care zel a și fost încunurat de cele mai îmbelșugãtoare rezultate spre bucuria și superbia noastrã.

Departã sã fie de noi dogma de infalibilitate pre care doarã am voi a ne o însuși noue, sciind cã și acela pentru care s'a adus aceasta dogmã, în fine a trebuit sã urmeze lagilor firei omenești.

Vã mărturisim însã cu franchețã dle Redactor, cã noi am fost în drept nedispuțabil așteptãnd cã în urma apelului făcut dl. colectant într'o afacere de atãta de mare importanță nu va întârzia nici un minut a publica listele de contribuiri, în care cu mare acuratețã, putem dicesc scrupulositate ainduspefiecarenume. Ca oameni, ce încă posedem esperință și cunoștință despre atãri afaceri filantropice am creșut cã dl. colectant tot cu acel zel încocat dovedit în persoanã la culegerea ajutoarelor va purcede

și la publicarea lor, spre justificarea dẽnsului și cãștigarea deplinei noastre convicțiuni, cã numele nostru cu jertfele noastre sînt primite cu mulțãmire.

Cum cã noi am avut tot dreptul la cererea din apelul făcut, se va putã convinge on. public cetitor al diãrului dvoastră cu atãt mai vãrtos, cãci chiar în aceasta afacere publicã și în alte locuri ba chiar în orașe, colectele fãcute s'a publicat în gazetele patriei, din fir în pãr în șir chronologic dupã cum s'a strãns cu numele contribuenților pãnã la un crucer încã poate înainte de a se așterne la comitetele centrale constituite spre acest scop.

Noi am spus'o pre față cã publicațiunile din „Herm. Zitg”, nu ne ajung noue și am cerut cu tot dreptul, ca contribuiriile sã se publice în „Tel. Rom.”; constatãm cã noi nu avem dela nimeni plenipotență, ca sã cerem ca și ajutoarele comunelor cercuali, cari a trecut numai prin preturã, sã se publice, nici chiar cele adunate de primariul Sãliștei ca atare și așternute prin preturã la comitetul central, în care avem și am avut deplinã încredere. ci noi am pretins, ca numai acele ajutoare adunate din casã în casã și din ușe în ușe de dl. pretor Ilarion Muciu Urechie în persoanã sã se publice separat de d-lui din fir în pãr în diãrul nostru „Tel. rom.” din acel motiv cã vom sei scriem pe toți acesti contribuenți cu numele din toate vecinãțãile pre unde a umblat spre luare la cunoștință și odihnirea noastrã ca sã scie și alții cã cine și cu cãt a contribuit pentru rãniși.

Dl. colectant față de aceasta faptã necontestabilã cu preferirea buneii cuviințe, cu nesce expresiuni poruncitoare cu „Quos-ego!” amerințãnd nouã cutezanța noastrã spunẽndune, cã noi atãt de fãrã concept am fost de am luat refugiu la un concipient, pre care voescã al face cu a toatã putința sa „schachmatt”.

Aceste sînt vorbe late și îmbrãcate în cele mai largi frãse. Noi sîntem toți maioreni și stãpãnitori de economiile noastre și nu avem poftã nici de concipient pre care voescã a ni' l impune nouã cineva. Sã joace d-lui cu noi schach dupã ce 'și va fi dat socota în public și apoi vom vedea care vom purta figurile mai esact pãnã vom ajunge la „schachmatt”? Pãnã atunci însã facãși d-lui datoria în care a intrat cu plãcere și a început'o cu atãta zel încocat. Hic Rhodus hic salta!.

Sã ne pardonați d-le Redactor cã contra unei atãri oferțiuni trebuie sã ne apãrãm îndreptățirea noastrã, ca nesce oameni carii, unii am fost și pãnã pe la Varna prin Turcia și foarte adese ne tragem socotelele noastre în mod esact cu cei ce poartã negoțuri cu noi și nu am creșut și în afacerile acestea, cã nu vom vedã un lucru mulțãmitor pentru toți cei ce au oferit obolul seu.

Dl. colectant dicesc:

„De oare ce aceea corespondență nu „baseazã pre adevãr” etc. etc....

Vã sã dicscã apelul nostru nu baseazã pre adevãr. Aceasta afirmațiune togma n'are basã pre adevãr, cãci noi îndreptățirea noastrã o deducem dintr'o faptã întreprinsã de domnul colectant în propria persoanã și fi cerem rașiociniul drept publicarea colectei fãcute. Cumcã din fapta aceasta întreprinsã purcede pentru noi contribuenții un drept de controlã, nu se poate negã și fiind fapta mărturisitã afirmațiunea colectantelui este strãinã de adevãr.

Apoi continuã; Nu aș fi apucat peana în mãnã*) în cauza aceasta dacã corespondența menționatã ar lovi numai în pretorele Sãliștei, ca încredutul comitetului central și n'ar lovi indirecte și în persoanã Domnului vice-comite al comitatului nostru**) pentru cã fie cine scie cã toți pretorii au fost numai mijlocitori***) la adunarea de ofrande pentru rãniși și ca atãri au avut sã primeascã numai dela comunele cercuali colectele fãcute și sã le transpunã domnului vice-comite, ca singurul conducãtor și

*) Era mai bine sã fi fãcut socota decãt acest respuns necalificãver. Contrib.

**) Aceasta este o apucãturã; spre aștea colectantele datoria sa aruncã nẽșir în ochii cetitorilor supunãnd pre alții la respunderea pentru fapta persoanei sale. Și aceasta este logicã! Contrib.

**) Ne mulțãmim de aceasta deslucire. Contrib.

D. Voas.

apoi tot domnul vice-comite a fost și chiesmat sã dee publicitãții pre oferenții benevoli*) ce a și fãcut.

Dacã domnul vice-comite nu a putut da în publicitate toate blidele de cartofi și de prune induse cu acuratețã în listele comunelor aceasta cred, cã nu e vina pretorelui cercului Sãliște.”

Protestãm cu toatã tãria noastrã contra învãcelei acesti noue mult stimat bãrbat în aceãste afaceri pentru care poartã responsabilitatea singur Dl. colectant ca un mandatar special fãrã mandat, cum dicsc dẽnsul. Ecsimãnd deci persoana dl. vice-comite din aceasta atacere strãns legatã de fapta d-lui colectant constatãm din pasagiul citat de noi dupã priceperea noastrã de pe la sate:

a) ca toți pretorii așã darã și pretorele noastre a fost numai organ mijlocitoriu la adunarea de ofrande pentru rãniși și ca atare a avut numai sã primeascã ofrandele dela comunele cercului Sãliște și prin urmare și dela comuna Sãliște și sã le transpunã dlui vice-comite.

b) Per conclusionem deducem, cã pretorele Sãliștei dupã mărturisirea proprie n'a avut nici un mandat special, ca el în persoanã sã adune oferte.

c) Și dacã totuși cum și singur mărturisescã a fãcut aceasta a cãlcat peste mandatul, care ni' spune și s'a gerat pre sine de un mandatar special fãrã mandat special.

Dẽnsul așã darã a trecut peste mandat și cu atãta mai greu este dator a respunde pentru fapta întreprinsã peste limitele îndreptățirii sale.

Ne vine cu greu cãnd pretorele noastre, cutezãã a dicscã cã numai dl. vice-comite a fost chiesmat sã dea publicitãții pre oferenții benevoli și dacã acest inalt bãrbat nu a publicat, ce poate pretorele nu i-a trãmis spre publicare, dl. vice-comite este de vinã și nu pretorele cercului Sãliște. Aceasta inculpãre e nefundatã cãnd positive scim noi, cã dl. colectante a scris din fir în pãr toate numele și cel mai mic ajutor, ca pentru aceste ajutoare culese de el de amemuntul sã facã pre altul și anume pre dl. vice-comite rãspunștor, care și a implinit chemarea sa cu esactitate dupã cele trãmise din partea pretorilor.

Noi la apelul nostru îndreptățit putem dicsc, cã pãnã 'l am compus am fost toți concipienti.

Dl. colectant afirmã cã sub Nr. 2198 toate ofertele noastre sînt administrate în mod prompt la dl. vice-comite. Credem și noi în credința de autoritãți, ce e drept, darã ce sã ne faci, cãnd vrem și noi ca oameni bigoți, nu sãrindãriul acelu om, care numai departe se dicsc, cã este om, ci cãntã publicã în mult preșutul nostru „Tel. Rom.” pre care rogãndul noi va fi așã de bun de va publica toate listele, care le-așusuceput**).

Trecãnd în fine pãnã la cele trei rãnduri din urmã ale respunsului d-lui colectant benevol unde dicsc: „Și am facut pașii de lipsã în privința aceasta și la dl. vice-comite. Sîm convins cã II. Sa dl. vice-comite precum și on. primãrie comunã Sãliște, vor da satisfacțiunea doritã?! Pentru ce?!

Aceste cuvinte sînt o hainã însãrcinãtoare, pre careã cel ce și a procurat'o, cãnd vine vorba de responsabilitate o îmbracã pre alții. Noi nu am cerut dela dl. vice-comite vro socotealã pentru ajutoarele dẽnsului administrate, cãci aceste cum a fost trãmise s'au administrat în mod esact la locul lor, nici dela comunele cercuale nu pretindem publicarea contribuiriilor și mai puțin dela primãria Sãliștei, care și a fãcut pe deplin detoriția, darã cerem dela dl. colectant care cu atãta zel desvoltat a condus colectele dupã pãrerea sa, preste mandatul comitetului central, ca sã facã bine amesurat apelului nostru sincer sã le publice toate ce a strãns dẽnsul în propria persoanã nu numai dela „Foltești”, ci de pe toate strãdele în care a colectat proprie și publicãndule aceste contribuiri dupã cum ne-am rugat sincera noastrã mulțãmită o va merita și în concret.

*) Darã dl. colectant a fost și este doarã oprit a face aceasta, ca unicul care scie toate ameruntete colectei?! Contrib.

**) Cu cea mai mare plãcere. Red.

Pãnã atunci însã rãmãnem ca și mai înainte cei de binevoitori și apãrãtorii unei cauze drepte.

Mai mulți contribuenți.

Varietãți.

* Escel. Sa I. P. S. domn archiepiscop și metropolit Miron Romanul pleacã astãzi cu trenul de sarã la Buda-Pesta.

* (Dinstincțiune). Maj. Sa c. r. s'a îndurat prea grațios a conferi comitelui suprem F. Wächter crucea de cavalier a ordinului St. Stefan.

* (Necrolog). George Bradu, tipograf, dupã suferința scurte, și a finit viața în al 32-lea an al etãții, Vineri în 19/31 Ianuarie a. c. Rãmãșițele pãmẽntesci sã vor înmormẽnta Duminecã în 21 Ianuarie (2 Februarie) la 3 oare dupã ameãși din strada Turnului Nr. 28 în cimiteriul gr. or. din suburbiul Iosefian spre rãpausul etern.

Cu inimã înfrãntã de durere, mama repausatului Maria Bradu, aduce la cunoștință în numele ei și al copiilor sei, aceasta scire tristã tuturor consãngenilor, amicilor și cunoșciților.

Sibiu, în 20 Ianuarie (1 Februarie) 1879.

Fie-i țãrina ușoarã!

* (Direcțiunea „Reuniunii romãne de cãntãri în Sibiu”), constituite în mod provisoric, a decis a arangia în 9 Faur 28 Ianuarie a. c. o Producțiune musicalã, în sala edificului societãții de musicã (Musikvereins-Gebäude), Pãmẽntul mic Nr. 2.

Membrii Reuniunii sînt deci invitãți a lua parte la această producțiune, iar acei cari doresc a se înscrie de acum înainte, binevoiascã a se însinua la casariul Reuniunii, dnul Romul Petric.

Biletele de intrare se vor distribuã Vineri în 7 și Duminecã în 9 Faur st. n. dela 3—5 oare d. a. în sala „Asociațiunii tranne pentru literatura și cultura poporului romãn”, strada Cisnãdiei Nr. 7, unde se pot face și înscrierile noilor membri.

Începẽnd cu 1 Ianuarie a. c. membrii ajutãtori solvesc o tacsã de cãte 1 fl. la fie-care pãtrãrii de an. Oferte benevole în favorul fondului Reuniunii se primesc cu mulțãmită.

* (Programa producțiunii musicale romãne de cãntãri de acı în 9 Faur.

1. a) „Rugãciunea Romãnului”, cor de Humpel.

b) „În crîng”, cor de F. Mendelssohn-Bartholdy.

2. Nocturno pentru piano de T. Döhler.

3. „Dor de cãlãtorie”, de V. Alecandri, musicã de A. Cohen, cãntat solo.

4. a) „Rẽntoarcerea victorioasã”, cor de H. Bianchi.

b) „Hora Severinului”, cor de L. Wiest.

5. Terzett din opera „Fidelio”, de L. Beethoven.

6. Fantasie dupã motive din opera „Traviata” de H. Alard.

7. Trei coruri și arie din melodramul „Preciosa”, de C. M. Weber. Începutul la 7 oare sara.

* (Mulțãmită publicã). Corpul invãțãtoresc dela scoala capitalã gr. or. din loc, — intenționãnd înființarea unui fond pentru biblioteca scolarã, — a aflat de consult a arangia un bal, destinãnd venitul curat pentru scopul indicat. Acest bal avũ loc în 6/18 Ianuarie. La ajungerea scopului propus, a fost spriginut prin ofertele urmãtorilor stimați domni:

Ilustritatea Sa dl episcop Ioan Meșian 15 fl., Nic. Penciu jud. reg. 5 fl., Nic. Garoiu 3 fl., I. Dan paroch 3 fl., Maria N. Garoiu 2 fi., I. Dobrean

inv. 3 fl., Fridr. Galter forestar 3 fl., Tr. Mețian, paroch 2 fl., Ios. Barac, prot. 2 fl., I. Lenger, adv. 2 fl., A. Sacharech mag. post. 2 fl., Artur de Schitzenau, sup. locot. 2 fl., C. Schill, direct. 2 fl., Al. Badiu, not. 2 fl., I. Molnar, cancelist 2 fl., I. Perșinariu paroch 2 fl., I. Vlad, v-not. 2 fl., I. Gârnița, măsar 2 fl., T. Vulsan, comerc. 3 fl., Const. Ianoviciu comerc. 2 fl., An. Sienchea, v. not. 1 fl. 20 cr., St. Iosif, direct. gimn. 1 fl., Diam. Manno 1 fl., I. Gogonea, provis. 2 fl., I. Popp jud. reg. 1 fl., Ios. Pușcariu adv. 1 fl., Dēmian adv. 1 fl., L. Nastasi, prof. 1 fl., I. Filipescul prof. 1 fl., G. Bellissimus, inv. și direct. 1 fl., D. Cioflec, inv. 1 fl., R. Petric, paroch 1 fl., V. Dan, v. not. 1 fl., N. Cîntea, medic 1 fl., I. Micu paroch 1 fl., I. Moșoiu, paroch 1 fl., N. Grozea, oficiant 1 fl., St. Coleș, proprietar 1 fl., I. Perșoiu, comerc. 1 fl., I. Ghimbășan, propr. 1 fl., I. Șona, comerc. 1 fl., Nic. Dărdăicea, pr. 1 fl., I. D. Naghea, pr. 1 fl., B. Comșa, insp. silv. 1 fl., St. Garoiu, diurnist 1 fl., St. Garoiu, propr. 1 fl., I. C. Tacic Viața și faptele lui Stefan cel mare; Elemente de gramatica limbii române de I. Cetățan pentru cl. II și III primară.

Suma ofertelor încurse sunt 90 fl. 12 cr. din care subtrăgându-se spesele de 60 fl. 12 cr. rezultă un venit curat de 30 fl.

Pentru aceste oferte pe lângă satisfacțiunea, ce o poate avea fie-care st. domn de a fi contribuit la înființarea unui atare fond, primească și cea mai viună mulțumită din partea subscribului corp învățătoresc.

Zărnești în 20 Ianuarie 1879.

Corpul învățătoresc.

* (Pentru comercianții din Transilvania). Atragem atențiunea comercianților noștri la dispozițiunile luate de ministerul reg. ung. publicate prin decretul din 10 Februarie 1878 Nr. 499, privitoare la rezolvirea și complanarea diferențelor, ce se vor esca între comercianții din patrie și oficialii de vamă ai României libere cu respect la soiul și calitatea mărfii, ce trece prin vamă în România. Acest decret dispune următoarele: ori ce fel de procese se vor nasce între oficialii de vamă ai României și între comercianții din patrie cu privire la calitatea mărfii și la tacsare se decid prin o comisiune de experți; aceasta comisiune e denumită de ministerul de finanțe al României la propunerea tribunalului comercial din București și se compune din 3 membri, de regulă fosti comercianți sau fosti funcționari de vamă. Pe lângă acești experți ministrul de finanțe al României mai poate denumi pentru casuri speciale și alți comercianți. Pâritoriul este obligat, a începe procedura de reclamațiune la acel oficiu vamal, la care s'a născut cearta. Oficiul de vamă trebuie să aștearnă în termen de 24 de ore reclamațiunea prezentată însoțită cu o probă corespunzătoare mărfii ministerului român de finanțe.

Proba are se fie sigilată atât cu sigilul oficiului de vamă, cât și cu al proprietariului resp. a pâritoriului. Până ce comisiunea de experți nu va fi luat o hotărîre în destiune marfa de ceartă se va păstra sub sigilul proprietariului la oficiul de vamă, dacă nu cum-va proprietariul preferă, a plăti taca pretinsă rezervându-și dreptul, a fi despăgubit în urma hotărîrei acelei comisiuni. La cas când comerciantul n'ar fi mulțumit cu hotărîrea comisiunii de experți are voie a ascerne cauza în formă de apelațiune consulului general austriac în București sau ministrului reg. ung. în Buda-Pesta.

* (Biblia în Japan). După jur-

nalul „Academy“ regimul japanez a imputernicit pre un editor în Yeddo, a eda o versiune chineză din întâia carte a lui Moise.

* (Ploae de năsip) Acum câte-va zile o ploae de năsip foarte fin a cădut în câte-va părți din Silesia și Lusacia de jos. Acel năsip, de o culoare cenușie închisă, acoperi pământul cu o pătură destul de groasă.

„V. C.“

* (Cum să mănăcă pe sate?) Un dragon fiind incuțar într'un sat la un rustic se purta în casa acestuia foarte arrogant și domnesce. Într'o zi la mănăcare și scoase sabia din teacă și și o puse pe masă lângă densul. Rusticul vedînd aceasta tresare, nu dice însă nimic, ci eșînd afară după câte-va minute se întoarce iarăși în casă, se pune la masă și așadă pe masă lângă densul un furcui. Întrebîndul dragonul uimit: ce vrea el cu furcui, rusticul îi raspunde: „O nimic, numai așa să mănăcă pe la noi pe sate; lângă un cuțit mare se cade și o furcuță mare!“ De atunci rusticul și dragonul au fot cei mai intimi amici.

Bursa de Viena

din 3 Februarie n. 1879.

Metalicele 5%	61 45
Împrumutul naț. 5% (argint)	62 75
Împrumutul de stat din 1860	142 75
Acțiuni de bancă	779 -
Acțiuni de credit	213 75
London	116 60
Argint	400
Galbin	5 55
Napoleon d'aur (poli)	9 32 1/2
Valuta nouă imperială germană	57 60

Economic.

Sibiu, 4 Februarie n. Pro hectolitră: Grâu fl. 5.40—6.20; Grâu secăreț fl. 4.50—5.10; Săcară fl. 3.60—4.—; Orz fl. 4.—; Ovăș fl. 1.60—2.10; Cucuruz fl. 2.50—3.20; Mălaiu fl. 4.—4.50; Cartofi fl. 1.50—2.—; Sămînță de cânepă fl. 5.—5.50; Mazere fl. 5.—; Linte fl. 10.—; Fasole fl. 5.—; pro 50 chilo: Făină de pînă fl. 5.—; Slănină fl. 34.—35.—; Unsoare de porc fl. 24.—25.—; Său brut pro 50 chilo fl. 15.—16.—; Său de luminări fl. 23.—24.—; Luminări de său 50 chilo fl. 27.50—28.—; Săpun fl. 20.50—21.—; Fân 50 chilo fl. 0.90—1.—; Cânepă pro 50 chilo fl. 32.—34.—; Lemne virtoase de foc pro metru cubic fl. 3.20; Spirit pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de vită 33—44 cr.; Carne de vițel 32—55 cr. carne de porc 35—40 cr.; carne de berbec 24—30 cr.; o a ne 10 de 25 cr.

Mediaș, 30 Ianuarie n. Pro hectolitră: Grâu fl. 5.—6.—; Grâu secăreț fl. 3.80—4.20; Săcară fl. 3.50—3.80; Ovăș fl. 2.—2.40; Cucuruz fl. 2.50—3.—; Sămînță de cânepă cu fl. 4.50—5.—; Fasole fl. 4.—4.20; Cartofi noi fl. 1.50—2.—; Fân fl. 1.40—1.60; Cânepă fl. 30—36; Slănină pro 100 chilo: fl. 45.—50.—; Unsoare de porc fl. 60; Său de luminări fl. 40—52; Spirit pro grad 10 cr.; carne de vită pro chilo 36 cr.; carne de porc 40 cr.; carne de vițel 36—40; carne de oaie — cr. oaie 6 de 10 cr. Și acest tîrg a fost slab cercetat.

Budapesta, în 1 Februarie n. Din ce pășeste iarna mai înainte, cu atîta pericolul apelor pretutideana apare mai mare. Causa e gheața, carea după cum amintisem mai înainte cu vr'o câte-va zile este respândită miluri întregi cu deosebire în văile Dunării și Tisei. Timpul nu e cald și apele totuși cresc de acum mereu așa, încât locurile mai aședate ici coala deja sunt inundate.

Ce se va întempla apoi la primăvară, cându va intra un timp intensiv călduros?

Sămînăturile din pricina totalei lipse de zăpadă, carea să le acopere, au cam pătimit, pentrucă vr'o câte-va zile mai înainte peste și domnea umezălă și preste noapte întra gerul. Debea Sămbătă noaptea a picat mai multă neauă, prin carea s'au mai acoperit sămînăturile, însă nici aceasta nu va sta mult, pentrucă peste și domnesce pe la amiazi o temperatură de + 2 R. carea pre cum se poate vedea mai mult a-jută creșterii apelor.

Termometru se schimbă dela — 2° R. până la + 3° R. Barometru s'au urcat. Ce atinge negoțul bucatelor notăm următoarele:

Grăul curat la începutul săptămânii trecute și perduse din prețul de mai înainte vr'o 5—10 cruceri, cătră finea săptămânii însă s'au urcat prețul lui iarăși unde sta mai înainte. Cumpărători au fost mulți

și s'au vîndut la vr'o 70,000 măji metrice cu câte fl. 8. 60 cr. v. a.

Săcară a avut prețuri mai bune și s'au vîndut calitatea mai aleasă până si cu fl. 5. 90 cr. v. a. S'au cheltuit vro 3000 m. m.,

Orz s'au cheltuit vro 4000 m. m. dar cu prețurile neschimbate și adevă cu câte fl. 5. 40—5. 70 cr.;

Ovăș s'au vîndut vro 2000 m. m. cu câte fl. 5. 40—5. 80 cr. v. a.;

Cucuruzul la începutul săptămânii trecute n'a fost tare căutat, prețurile erau cele de mai înainte. La sfîrșitul săptămânii însă căutarea lui a crescut și prețul i s'a suit dela fl. 4.30—4.90 cr. v. a. pro m. m.;

Tîrgul păstăioaselor a fost slab ca și în săptămânile de mai înainte. Prețurile sînt statornice, așa notăm:

Fasolea s'a vîndut cu fl. 7.50 până fl. 9.75 cr. v. a.: lîntea cu 9—11 fl. v. a., mazerea cu fl. 9—12; mălaiul cu fl. 5.25—5.50 cr. v. a.; sămînță de cânepă cu fl. 9.25—9.50; sămînță de in cu fl. 12—12.25;

Tîrgul lînilor a fost în tot decursul săptămânii trecute foarte slab. S'au vîndut debea până la 50 m. m. cu 87—88 fl. pro 56 kilograme;

Porcii s'au căutat foarte slab, prețurile lor au scăzut tare.

Deaceia nici nu s'au dus mulți de vîndare. Cu totul s'au aflat în tîrg vro 7610 capete, din cari au fost din Transilvania 520, din România 820 capete.

Unsoarea de porc încă a fost tare slab căutăată, din care pricină a și perdit din prețul de mai înainte. Cu vas cu tot s'a vîndut 100 chilo cu fl. 50—51.50 cr. v. a.; și fără vas cu fl. 47—47.50;

Slănină încă n'a avut mare trecere și s'a vîndut debea cu fl. 38.50—39; s'eul s'a vîndut ca mai înainte cu fl. 45.75—46.50;

Spiritul de și s'a căutat nu numai de indingeni dar și de străini, cu deosebire de Vieniți, totuși nu s'a vîndut mai scump ca mai înainte și adevă cu câte fl. 20—30. 50 cr. v. a. pro hectolitră cu vas cu tot. Cartofii nu se caută de loc. Negoțul lor se află într'o letargie nespastă, carea subt împregiurările de față poate să dureze până la fructele cele noue.

Pielele lucrate au avut trecere bună. S'au vîndut 20,000 dăraabe piei de oaie și adevă cele din Bănat s'au Transilvania cu 135—160 fl. v. a. pro 162 de dăraabe; afară de aceste s'au vîndut la 4000 dăraabe de piei transilvănene de prima calitate cu câte 60 fl. v. a. pro 102 de dăraabe;

Piei de capră s'au cheltuit vro 2100 dăraabe și transilvănene de prima calitate s'au plătit cu 186 fl. netto pro 56 chilogr.; pieile nelucrate din Transilvania s'au vîndut cu câte 135—140 fl. v. a. și cele din Bănat cu câte 125 fl. până 130 fl. v. a. pro 56 chilograme. Părechea de piei sortate și curățite de tot s'a cumpărat cu fl. 10—11 1/2 v. a.; curățite însă numai pe jumătate cu câte fl. 6 1/2—8 1/2 v. a.

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.“

Licitațiuni: în 3 Martie imobil. rămasului după George Graef sen. în Șegesd (judec. cerc. Sighișoara); în 17 Martie și 17 Aprilie imobil. lui Samoila Ballo și soției sale în Ocna (trib. Sibiu); în 27 Febr. și 29 Martie imobil. lui George Benk în Niarsova; în 28 Febr. și 31 Martie imobil. remasului după Toader Farkas în Mortaca; în 28 Februarie și 29 Martie imobil. remasului după Martin Marton în Dēmusa (judec. cerc. Hunedoara); în 13 Febr. imobil. lui Ioan Budai în Pestiș (trib. Deva); în 24 Febr. și 26 Martie imobil. lui Nonu și Nicolae Bogocean în Gheretan (judec. cerc. Mediaș); în 20 Martie și 19 Aprilie imobil. soției lui Petru Roșca în Săcel (trib. Sibiu); în 13 Febr. imobil. lui Petru Oreghian în Deva (trib.); în 19 Martie și 19 Aprilie imobil. lui Vincentiu Văsărhelyi în Chibulcut. (judec. cerc. Székelyhid); în 28 Febr. și 31 Martie imobil. lui Francisc Eranus în Panic; în 27

Februarie și 29 Martie imobil. rămasului după George Miklos în Niarsova (judec. cerc. Hunedoara).

Posta Redacțiunei.

Mai mulți români în Sighișoara și giur. Cu părere de rēn nu putem satisface dorinței D-Voaștre. Dacă am publica o listă de patru sute de nume în cea mai mare parte necunoscute, nu scim fi va servii „prea plăcut“ pentru public.

U. L. 103/1879.

Publicare de licitațiune.

În 28/16 Februarie a. c.

va avē loc în localitățile oficiului central al universității sășesci din Sibiu, Nr. casei 15, piața mare, dela 9 până la 12 oare înainte de amiazi și dela 3 până la 6 oare după amiazi, o licitațiune publică pentru esarēndarea mai jos însemnaților munți de pășune și adevă:

Nr. curent	Poziția muntelui	Numirea	Estensiu-neapășunei		Prețul esclām.
			jugere	stânjini	
Tălmăciu		Fărcaș	712	—	509
		Cornul Pleși	360	—	171
		Necovanul mare și mic	1327	—	650
		Conțul mare și mic	2245	—	525
Orlat		Stricatu	1750	—	301
		Oltiavu	1425	—	563
		Furnica	1546	—	110
		Balu	929	1300	219
		Balintul mare	1101	900	190
		„ mic	650	1000	199
Jina		Serecinul mare	1253	100	378
		„ de mijloc	1413	900	445
		„ de lăture	1141	700	417
		Goaza de sus	1419	600	261
		„ jos	1387	800	205
		Haneșul de sus	1676	1400	78
		„ „ jos	1686	1400	110
		Steaza de sus	389	1000	311
		„ „ jos	600	—	60
		Groapele de sus	794	600	63
		„ „ jos	452	890	60

Fie-care reflectant are a depune înaintea licitațiunei o cautiune, ce corespunde unei sume de 10 procente din prețul esclămării, în bani gata la mâna comisiei de licitare.

Aceasta cautiune se restituie celor, cari după finirea licitațiunei n'au obținut un obiect de arēndă, iar celor, cari au obținut un obiect de arēndă ea li se compută în suma arēndei, dacă a depus cautiunea arēndei prescrișă în contract.

Condițiunile mai de aproape de esarēndare se pot vedea la oficiul central al universității sășesci și înaintea zilei de licitațiune.

Sibiu, în 2 Februarie 1879.

Dela oficiul central al universității sășesci.

Wächter,
comite.

[8] 1—8

Vîndarea sau esarîndarea unei case.

Casa, strada morii Nr. 7. Sibiu, cu 10 încăperi, în cari 2 saloane mari, pivniță, pod, cămară de lemne, grădină mare umbroasă cu pomi nobili, fântână, ghețerie (plină), cuțlărie, pavilion, toate în cea mai bună stare, întrarea din două strade, ea este potrivită pentru o restaurațiune, scoale, grădină de copii, cancelarii și întreprinderi mai mari, cu sau fără mobilarul complet și elegant de restaurațiune, este de vîndare sau de esarîndare sub condițiuni foarte favorabile. Cele mai de aproape se pot afla în casă însăși.

[7] 2—3